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II. VN'I'KCKIIKNTKS Y HECHOS PENI N( ivDo.s

<onx> an.i« cu la deSrttk ¡a PresMeweíi de la Defcasoria del Consumidor, eü ejercíekvde
l<> dispuesto en d articula 58 tetes Qde la Ley de Psafeeéién si Q>n¡mrm{k» —LWC—, el
WIW28XÍ ptacheo inspección en el establecimiento denottrinacfo ". ubicado en

•

i\ propiedad de! proveedor

GotHO resultado de la diligencia realizada se levantó el acta eorrespundíenie -fe. 3 en la
eual se consigna nwiante inspección, publicidad emeañmáa en la pagua de Facehook del
establecimiento de fecha I de diciembre de 21)18. la cual textualmente dice: "Didemhre de
itu-rtihh-s prechm í$% tkdesunirlo en tu primery segundo par 4l)% de descuerno en mtercer
y rmirtit par", por \o que se le pre¡ antá a ía persona que atendió, sobre I» vlpcm ¡a de la misma, la

tXpiíce, que la promoción ¡meto en el me* <k noviembre y qm la fecha de rlnali/actón
dependía de lo que el propietario decidiera. Ademan manifestó que el descuente del «0» en el

tercer par de zapatos se le aplicaba al par dezapatos que tuviera menor valor, información míe se

daba aCOHOCCfa tos Consumidores {fc forma verbal.

Asi. la ¡'residencia as» ¡pe, en eleaso que hoy se anali/a. se constató que la vivencia •

oslo es (a techa de inicio > finalización-, tttí Sé encontraban en la publicación cu el
establecimiento, para dar a conocer la referida oferta en los medios exigidos por ley. como
anuncios publicitarios oa través ele anuncios lijados en e¡ establecimiento o etiquetas adheridas a
los bfenes Kn razón de las cireimstaíicks anteriores, asagwé que la sociedad denunciada vulnero
el derecho ;, |a información de los consumidores, puesto qtw esios no teman acceso como ata '•
oportuno a elemento.; detcrmíiuitues de la oferta en lapublicidad.

IKIIit NAI

SANCIÓNADOR

Peehn: 20/0V21
„„ni: 15*50
L«g»r: Su» Salvador.

fUESOLUCiÓIS MiNAl.

i. iMiiniMiNirs

Presidencia de la Delensoría del Consumid' i

UelVn-iuia; -1W-20

III.JNI'li \( ( ION Al RIHIIDA V KLKMKNTOS Dls LA INFRACCIÓN.



•

•

I. raíeomo consta en auto de inicio lis, 5-01. se adujo que existe una cocor. tu ion a lo

dispuesto en el articulo 4 letra c) de la LIT. c! cual establece que es un derecho básico de las
consumidores .nr-T átí proveedor h infoniioaon CBWpk tú precisa, wv~, dan; v Oportuna

¡tsmim te eoroiicristicas Je los productosynervickm aadquirir Adema-., a la letra al del
amentó lo de la 1i't '. al referirse a los teqiusiios de las promociones y ojerlas. estipula que. esnin

tros aspeen-,, debe tener laposibilidad de comprensión dnvata.

fimtbícn. se aiirma una transgresión a lo regulado en el as¡ • pt imera del articulo i-7 de la

1 a , cu lo concerniente al detveho de ¡¡llorína, ion: ,H••enero!, te earOCterfSfíi •'• é / « W«MJ V
servicios puestas adisposición Je te consumidores, áskeráh prapotviaHanw con mfi tatíén «s
cMcilana. de forma rior,, veroc completa ¡oportuno

Ademas, en cuanto a ¡a iiiíórmncion de las promociones, el ariieulo 30 de la l.f'L determina;

-( '¡mi-Jo $ tratare de pmnaetatm vafinim especióles de bwm* o tervñ im Im amen Umm
estarán Migiicím a infamar al consumid** te- ctmffiekm \m 4a mal o tos efcmmm que

oh dcicrminaNc lo duración tk las mismas, parcmlqtdér medio de publicidad omt átame
• o ¡-acules toado- cit luyeres usd'íes del establecimiento o etiquetas • ' a ios

bienes"

Ln relación con lo antes apúntelo, el articulo 15 letra ni de la ! PC determina que el reali ai
i ,,., ,H|oncs a f»fi I . SpecWeS de bienes y servicios en contravención a lo dispuesto en dicha

lee, esuna conducta calificada como infracción erave. >de Bcnéndocoil el artículo 46 de la misma

normatti W> temaría con inulta hasta de doscientos salarios mínimos meteasa!. ¡ urbanos en le

industria.

/;, Con respecta 8 la mencionada infracción, este Tributad, en resolución pronunciada o! día
OS 07 2610. cu el procedimiento elasilieado bajo la referencia £71-2010 Isa afirmado que: "la
luttwah-za r esencia de las ajerias v piamocioncs as reroiior una ventaja campa? tiivaaí
eocMiinidor. su carácter exirnonhiumo es fe que permite que i / comprad»! tett «a un ¡ncciiiiva

. i lleven-acaba la tta/mceién".

En ese sentido, la- promociones y olerías especiales que se Iransmilen a través le cualquier
medio peiui.i'ano. tienen la BrmiWtad ¡fa presentar los bienes o servicios en condieiojws
íawrables para el consumidor, induciéndolo a tomar determinada deebuou con sentían de
tu :enei;l. bajo la perspectiva de percibir una ventaja económica dentro de un tiempo limitada.

De lo anterior, se códice, que la l.I'C busca regular que k» proveedores consignen, en el medio
publicitario que se utilice para dar aconocer la promoción uoferta, una indico, on .tara té lo



<

duración adeí iicnipo en la que Jieíio promoción ciará vigente: debiendo fmtieetf, micmay a tftjé
prthillCtm a servicias opino la promoción ti Oferta, facantidadilumino de prodnciio tiispambles.

wcrisicn o no restricciones, en nue consisten, y, en general, í imíainer dato refemt!t<* ptcvinmetne

esíahkcidt.h que Indique en qué condiciones sera cumplida, información qm es de mm

iiupartancia¡•aro te civmimidorcs ai mámenla de acceder a la promoción uatería.

En otras términos, la finalidad de la regulación en el lema en cuestión tiene por objeto el

minimizar la desigualdad entre las punes ituervinientes en la relación de consumo -ptvu-cdor y

. ••. mntdor- la cual puede dejar a este ultimo en una situación asimétrica y de desventaja al no

ofrecerle la información necesaria para que pueda tomar una decisión informada, es decir,

considerando todos lo-,elementos leeaimente establecidos.

Eli este punto, este 'Irihunal considera oportuna traer a cucóla la icsolttciou de fecha 13-03-

2a\>> con referencia 7-2810 de la Sala de lo Contencioso Administrativo en la que considero: 7:7

derecha de eomumo parte de ¡o necesidaddepxneger ,¡ ¡osconsumidores debido a fa creciente

•i ibiiidadde éstos en las reloeianes veneradas enlaeconomía de. •iticrca.ta cortteinpnráneu".

l.n la misma sentencia se estableció que: "La IJ'C desnrwlla un régimen especial de

profeceión sobre so /son de hts asonarlos económicas e injbrmtitiva.\ existentes erare los

orovcedoic> de bienes y servicias ícenle a ¡os con.vumidares. estos ultimas, enmarcadas en una

thiiiirtíly claro situación o', desventaja con respecto a los primeras '.

i's asi que la referid:! Sala defme a la asimetría informativa come aquella característica

•:-•• & citaiipticr ir,ii:s,ieeiar: económica, en lanío ,pte siempre un m intereumhio de incoes

vsemejos imína ur¡actormejor ¡¡¡formada queOtro.

Del unen i modo, en sentencia definitiva del K-UT-ÜOI1 con referencia '!-I-'-A-.2¡iím. emesia

por la sala de lo t omeni tosí) Administrativodefinió a la asimetría informativaconté un elementa

cinnscca de ios relaciones cantracrnales entre producíales a praveedmes : consumidores,

deiennina ¡pie m iodo ama el consumidor esiá sometido a una condición <ic vulnerabilidad qm

rehusa sn oiiiaiiamííi e voluntad rea! ¡rara contratar, circiinskmcia que, en definilim, iwiifica ¡a

aplicación de un ync.r.,- protestarlo con J fin Je restablecer el equilibrio contractual y
otcüiti-o / respeto de tas dcrcdws del Consumidor

IV. ( ONU SI ACIÓN DEL l'ROY KLDOkA DI'NCNCIADA

Se siguió el procedimiento consignado en el articulo bl-l-A de la IJ'< ', ¡espetando lagal II

de audiencia y el detecbo de defensa del señor pues en resolución de

fa 5-6. se le concedió el pinza de cinco días Itabiics contados Dpartir del siguiente a! de la



^ ación ile dicha resolución, para que incorporara por escrito mis arpunu ritos de delctv„i j

presentan! o propusiera la práctica tle pruebas que estimara conveniente, la cual Fue notificada a la

t.nsun en lecha <l...(iv?'202n<fs. ')).

Al respecto, el dia ii7'(to 2¡)20 se recibió poresteTribunal, escrito fumado porel señor '»

actuando en calidad de propietario del establecimiento, en el que expuso los

.asimientos de defensa (fa 10-11), no incorporó documentación tonelera soíii asía por este

Tribunai.

En relación a la infracción atribuida en este procedimiento administrativo sancionaiorio el

propieiario del establecimiento denunciado, expresó: af Nunca han mentido a loscliente- sobre las

promociones; b) ftonea ha existido robo o intención para afectar a sus clientes: ct Que uo han

recibido una sola denuncia por parte de SUS clientes sobre SU empresa; d) Que tas promociones han

tido expuestas y totalmente transparentes; ei expresa, que si alguna situación no estafea en orde i

porque na lo menciona!, en el momento ele la inspección, sino que solo pasan informe; y f) que la

situación económica del pai: esta seriamente complicada y están en la lucha como sa!ñ adelante, y

en vez de recibir un muirme, me mielan ana sanción sobre intenciones que no demuestran y mas

cuando no hay una sola queja de los clientes

Sobre dichos argumentos, a juicio de este Tribunal, resultan impropios pota efectos de

justificar ci incumplimiento constatado, ya que tratándose de una ohheaelon consignada en la

f.l'C todos los proveedores están obligados al cumplimiento de la misma, sobre este aspecto, tto

caben excusas de ninguna índole} pretender con ello desvanece) la falta incurrida

Por lo ame- expuesto \ m siendo sulicíeuies tos argumentos ¡llameados por el previ i

para d.-o -o • ¡a conducta atribuida, la infracción se mantiene como un hecho cierto, lo cual

motiva imponer la sanción respectiva.

\. HECHOS l'kOBADOSAALORAt lo\ DE PRUEBA

I. De conformidad con h- artículos 146 de la t.l't y ['06ine, I de la l,e\ de Lrocedimtemos

Administrativos, la-, pruebas oportunas, pertinentes y conJmohv . aportadas en ei procedimiento,

. valoradas coulorme a las reeías de la sana crítica; a excepción de la prueba documental, la

cual se realízala conforme al valor tasado de la misma en el derecho común.

En ese sentido, la Sata de lo Consíftuciomilidfld en la resolución Final pronunciada en el

.,: aeumtttatdó con numero de reíerenua 23-2003/41-2003 ÍO-2003/17-2005/21 2005, de

¡echa i:; 12 2009, en k) que concierne al valor tasado de ¡as pruebas mencionó: -(.mintió tu
: -geién d (a máxima de experiencia viene predeterminada por la norma procesal,



hablamos del sistema de vtdtiracian denominada prueba tasada o tarifa legal, es <kcii. en h

prncbo (amida ' tarifa legal, kt que hace el Icyistador es proveer unade tas máximas que deben

tnlcyrarse al razonamiento probatorio de! juez, coma la premisa macar cid \iioi<ii¡;io

fundamental sobre cadamedia Je prueba (...) el h-eisludor señala unalistti de medias deprueba

y a cada una le Dxltpta aa determinado y preciso valor probatorio -certeza objetiva-, es decir

que en cae coste amparado en la seguridad jurídica, el legislador determino previamente la

m é '..'-, e¡. mili cuque con distinta fuerza dependiendo de la petaba de que te" avie".

(Los resaltados son nuestros).

Dicho esto, el ar!. 166 irte. ív de la LPA dispone: "Los documentos formalizados por los

funcionarios o las que ¡m reconoce la condición ¡le autoridad Ven las que, oiaervámbisc fos

requisitos leyóle* correspondientes S* recojan los- hechos constatadas poraquellos, harán prueba

de estas w/wj que se acredite lo contrario".

Ademas el articulo 541 del Código Procesal Civil y Mercantil determina el valor probatorio

•de (os instrumentos, isí Las instrumentos publicas constituirán prueba fehaciente de te

• o fictos O( -osío a'c cosos <p,c documenten: Je la Jechoy personas que intervienen en el

misma, así coma delfitdttunw a funcionarla que lo e.-qtíde, Los instrumentos privados haca

prueba fdem Je su contenido y otorgantes, si >¡o ha sido impugnada su autenticidad &ésta ha

quedado demostrada Si no quedó demostrada tras la impus>iuwifm, los instrumentos se

valorarán conforme a las reglas de iti sana etílica" (Los resaltados son nuestro.*).

Finalmente, el artículo 63 del Reglamente de la LI'C, viene a a-toiz.ar lo estipulado en el

derecho comün al establecer: Las acias medíame ¡as cuales tas funcionarios de la l'e'cnsorío

boyan ceinsiar las actuaciones que realicen, liarán fe, en fatuo oa se demuestre con prueba

pertinente ysuficiente SU inexactitud o falsedad 1.1 misma valorpn>haiorie tendrán las informes

i o/io.s Jucnmcnia, inte ciniían las amelonarlos i empleados de la IJcfensoría. en ei ejercicio de

:• '")•, -..oes

•\si las cosas, pura delerminsr U-, hechos probados relacionados con la comisión de la

infracción repulida en el articulo 43 letra ni de la I PC, se sepuuán las disposiciones citadas

previamente.

2. ( oiistiiu en el espediente administrativo los siguientes medio-, ele prueba:

al Acta No 3S06 fs ; de fecha 06712/2018, por medio de la cual se establece que la

Defens-oria del Consumidor, en virtud de la promoción publicada en página de faeebook del

establéenmeos.. e| día 06 12/2018, realizo inspección en el establecimiento propiedad del

5



ptsoccdor denunciado,

h) Impresión de la publicación en la página de I acebo,,; | . -i relacionad.! con el acta s

3606 - !s. %—, con la l nal se establece el medio de comunicación ;, el iriciimplimiesiio de fes

requisito?, legales mínimos con que lite dada a conocer a los consumidores la promoción que

símente -,e lee: -Diciembre de increíbles precias ss",. de ¡¡estílenlo cu III primer y secando

par 40% de descuento en tu tercery citarlapar".

En relacióneoñ el incumplimiento de la promoción, queda estable» ido en lo concernientea las

restricciones de la misma, no se encontraban consignadas en el medio publicitario que se dio a

conocer la promoción \ la cual consistía en: que el descnenio del 40% en el tercer }>su de zap tto i

e aplicaba al que tuviera meito vatol - ademas la vigencia de la misma, pue ••aaban

determinada la fecha de ¡nietoy finalización de la promoción p cual tv^ se establecían por medio

sos elementos informativos ¡me. precisos con posibilidad d< comprensión directa que hicieran

previsible el periodo tk la exieíhdidud de la misma, que es indispensable --es Informado con

eeite/a a ¡oscon .ovia i, ,-n promociones de este tipo.

Por eonsleuíenie. respecto a la documentación relacionada previamente, se advierte une ésta

no lia sido controvertida por el proveedor, a pesar de haNs tenido í:¡ oportunidad procesal para

hacerlo, fui razón ile lo mencionarlo. ,e concluye, que los citados documentos, al mantener una

conexión iónica con los hechos afirmados en la denuncia {principio de congruencia en tes

términos expuestos en la presente resolución) adquieren1otal certeza.

\ I. VVU.IS1S DI I \ ( ON1 Kil Tt.-U ION 1)1- l.A INFRACCIÓN

i. Ahora bien, este IribujíaI estima conveniente realizar ctetlas dcümilnciouc . COtlCOptl»lcS

cu |,•eec ai leen de promoción concierne, y cuáles son las cavaos!.m, i.r. propias que eonfij W:l>

el cometimicnlo de la infracción establecida cu el articulo 4 ! lena ni de la I.PC.

re el mismo, es importante señalar que, desde una perspectiva meramente jurídica,

espeettkamente en lo que a derecho sancionutorio se relíere. se abordarán la temática de

proinoción. Claro esta, que dicho tópico puede ser abordado desde diveí a! .m-.r, del

conocimiento; por lo que este análisis no pretende inn.¡Se ti] I -aciones que

no sean las estrictamente necesarias para dolar decontende mi Tico p h regiriaeion punitiva qué

efectúa ia LPC

En primer lugar, y desde una perspectiva tradicional del modelóle, hay 1componentes en la

denominada mezcla del marketmy. n saber: ai producto, ¡>¡ precio. c¡ premoción y d¡ distribución

Ahora, dentro áe la promoción se encuentra la publicidad > la prortKM ion de ventas, ikennc'h I .



Clon. 2filüj I o e»e sentido, los aítfatlos 16. MI y O letra ttt de la l.I'C se encuentran vinculados

con el último concepto mencionado promoción Je venias

Lapromoción de ventas eonsisic en (odas los incentivos ofrecidos . ios clientes y miembro-,

del canal para estimular las compras de productos, la cual adopta dos íórtnas: la promoción para

consumidores y la promoción comercial. Para ei caso que ¡ion concierne, la promocfóti psfft

: midores se reitere a tos incentivo-, que se ofrecen directamente a los clientes existente- o a

los posible-- clientes de la empresa I a promoción para consumidores esta dilapida a aquellos que

'-dmeii!, usan -i producto, es decir, ios usuarios finales. Una de las metas principales de un

programa de promociones dirigidas a ios consumidores es persuadirlos de dar el último paso y

efectuar la compr». ÍKcnneth E, Ckw, 2010),

Asimismo, es importante señalar las dos categorías más peñérales de promociones para

consumidores, e, saber: a) lasque se hacen para fortalecer la franquicia y b) las que Sé hacen para

cencío! ventas

i'ara eJ análisis que concierne a este procedimiento, las promociones que se hacen para

generar venta-, se centran en las ventas inmediatas, más que en el valor capital de marea o en la

lealtad, ñor medio de d•.:•<. oentos. cupones, reembolsos, devoluciones, premios y otros Incentivos,

iKenneth E. Clcrw. 1010),

Lo: • onslptiieníe. es desde esta perspectiva, promoción de venta, qué deberán estudiarse

bis supuestos que dan cabida a la acción tipien consignada cu el artículo 43 letra n) de la

i. PC.

//. Delimitado ct-nteptualmcme el ámbito de conocimiento de la infracción objeto de

1estudio, corresponde ahora réferitse ;¡ algunos de \,,e supuestos determinados en la ley que dan

¡en a la misma.

Antesde lodo,es Importante hacer la siuincute acotación: en relación con las promok -

ofertas, de acuerdo a la repulaenai contenida en la I PC, esta-, están sujeias a dos principios: el de

veracidad > el de tempomlidad. En ese ordende ideas, se lia venido sosteniendo que pai.¡ que se

tenga pm establecida ¡a eonftgttracion de la rnftácetón prevista en el aireóte 43 letra n¡. se debe

tener como premia que la naum.ikva ;> esencia de las ofertas j promociones es reporta:- uña

ventaja comparativa al consumidor, y su carácter extraordinario es lo que permite que el

comprador tenga un incentivo para llevar a cabo ln transacción. De esta maneja, se Ka

entendido que m existe ninguna ventaja si los bienes son vendidos o los sen icios prestad-;-, en ¡as

iS-ilOSiO, !,l,-« t, i! i.'-.l.¡ , •:-. ....,• ,,,.„,.,,,,.,;,-,,,., .,,,, ... „. ,,,!;,,„, I;,;-.;,,, j- |... „, ,., j,.^„ ,„
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ondiciones habituales y, por ende, noseestarla ea presencia deuna promoción >ol rtt

Dicho lo anterior los artículos 16 y 30 de la l.I'C. principalmente, determinan ios aspectos

büeatorios que los proveedores deben iníormar al momento de efectuar promociones y olerías

especiales de bienes o servicio:,

Ln ese sentido, el articulo lo establece lo siguiente: "Requisitas de ¡a.-, {frainocion i

ofertas .Irl. 10.- Totto proveedor ol establecer las cláusulas condiciones 0 , ¡lip -. «n de las

ciaíiiodones v ¡acetos de uiencs o ..revimos, y te dimana: >•„• negociadas individimlutente.

reí.nivoso lates .'>;, :•..-.- • •• -.- f -s ..-•• •:,. ••; ¡ esees// io\ o s , m. SI- quisilo.s

• ancreción, claridadysencllleí enloredacción con posibilidad de, comprensión erecto.

¡a linean ¡e \ pista equilibrio entre los Jcrcehos vo/s esde te partes, h que . n n>,h-

caso, .-•'.- >mh:uciontic clausulas abusivos; y

ti Ai,- i oooo lanar la pmmociétt tt ohna a la entrega o no á I recilm, copia a tfoi umento

que acredite la operactm

En caso de ¡huta sobre el sonido ¡le la promoción ti ajena, se cm.ndc-a .: favm -id

.¡y".

Por su poete el articulo 10 estipula -Información de promociones Ir!, jn ClttOüdi U

i, promoción.- . ofertas espértales ¡h bienes o servicios ios mniafiantes itarái

,'.-,(informar al eottsmnídor. las iomÉcionés, elpesH to total o te eh •<••• oso qu fa • ••

ác-crmiihiblcdo duración de lar mismas, par cualquier ¡..ere- .;' -,. hd a medí W OVÍSOS O

cartelesJqaihs en layares visibles de! csiahlccamrnl» ti i fifia tas cocer,,he: ,i los bienes'".
De manera ucneral. y sin que ello comprenda toa - I • opuestos que ¡a lev y la casuística

puedan arrojar, se proceden a explicar los que en la praxis suelen darse con frecuencia.
o < . ...• harán las consideraciones necesaria-, en el caso Concreto,

/. En cuanto a las coadütá síes, debe tenerse en eneas, I testo en el articulo 16 letra a) de

i,-i i i't , -c,¡,. •: cual; "fadoproveedor aiestablecer te cláusulas cemdiciums oesllpnlacioms
. - • ofertas de 'oca, -. vservicias i...i de he cumplí' los sryutei'l. i r, 'quisifOS ai

i mcrecim claridady HtnaUfes en a redacción, canp®.iik$i(k> ldecomprensión direí i

En Imea coa to anterior, en cuanto a las condiciones aplicables a las pron ti ofertas

i tales, es Importante eonsÉterar lo sostenido por este fríbunal mediante la resoiui ton de las
i horas del día 06701 1009, en relaciona l.i mili/ación de !:: fíase ' ,es¡n,,-o.„-. aplican", en

la .me señalo puntualmente que "> <••:• (W 6.so tiene m • *0 fa ' -es. -. fidad de Jar Ci
conocer mies limitantes en el mará, de la brevedad propia de te anuncios ¡MAlicim-im. I



yr.dbma de las remisiones hacia lítenles mfwma'ivar distónos ,/.-/ miro, fe ejeaw^ó, nuplico
careas para el consumidor al verse ahuyento aadoptar metilos distinta* a la publicidad original
jptm poder obtener pane Je ¡a información rdevonic para la alerta. debiendo considerarse
ademas k, ¡oclibihdad de acceso a la misma por parle Je ¡os consumidores de ¡¡cítenlo al
Segmento Je mert ado ai quepertenecen. "

Respecto de dicha resoracMñ, la St Aconfirmo la legalidad de la misma mediante resolución
174-2009 06 techa 14/11^2812, «¡h la que además sostuvo: "t.j que un qnmcm publicitario Jebe
posea- la información necesario paro qm- los consumidores no icncan que recurrir a otra clase
Je medios para complementar la .ose macan uncial, por U, una,, ai Icncr que recurrir aesta
acaón siynifica que se ha omitía) m/ormar ¡le una manera clara eadecuada ala ajenado pe» d
proveedor, por tes árgmmnm mtpwstm es que esta Sal,, considera que te conducta pm i„
«i n -oa atentatoria alderecho de ser debidamente uríai moda el consumidor".

2. En relación al precio total o los elementos que lo bagan determlnable. conlleva aune debe
estar lo sujicienlcmente clara la cantidad que el consumidor papará por ¡a prestaes-n de un
servicio ., fa adquisición de un producto, máxime en aquellos casos en que se da la facilidad de

. [da/os, pero donde únicamente se determinan las «.oías que se deberán cincelar, utas tro
se indica el tiempo til el valor total que los consumidores sulragutao. I(j anterior, siip- Baria tina

ataja informativa para el consumidor, lo que pudiera incidir a ¡a hora de tomar tma decisión
de consumo. Configurándose, en sentido material, un incumplimiento del proveedor respecto a
esta exigencia.

Us-ot. en |a práctica también se utiliza la modalidad de promoción y oferta estableciendo
porcentajes de descuentos, dicho elemento hace determinablc el valor que el consumidor pagará
por un bien a prestación de seto ¡cío. por consiguiente, no implicaría una inobservancia a este

O-ÜO

S. En lo que respecta a la vigencia, esta exigencia es prácticamente la ciencia de estas
propuestas de contracción, pues significa que el proveedor ofrece una ventaja extraordinaoa al
cousumidor. !,. cual podra ser eo/ada en un período de Üempo espccííicamcnte determinado oque
puede ser determínatele,

En e-.c orden, en la practica, para establecer ¡a vigencia de una promoción se han distinguido
básicamente dos lormas s¡„ perjuicio que puedan vislumbrarse otros, es decir, no es una lista
taxativa :a)plaai cierto determinado y b) condicionante delerniinablc-,

a) Se entiende aplazo cierto, cuando se estípula una fecha de tuicío yde finalización. Ahora



bien, mucho., proveedores suelen consignar solo una ¡echa 0 referirse a un mes. día ¡estivo. |

periodo vacaciorml o celebración. cnt:e olios: lo cual, devendría en un incumplimiento de esleí
requisito, Amanera de ejemplo, las expresiones como: "Valido hasta d si de agosto", "1 "éh! -
parar de! I de sacia mire". "> ddo 00 esle mes", "l'aiida so/o este día", no serian suficientes
pura tener por cumplida dicha exigencia, pues en la primera mi se consigna la fe ha de inicio: ffl

anda, la de fu»)¡ilición: v. en las últimas dos. no tienen ninguna fecha. Se hace énfasis, |
nuevamente, en que deben tener techa de ¡tocio y finalización para que sea Conforme a la I t'l ,

b¡ Se entiende vigencia baje condición, cuando la promoción subsiste míen ai no -e dé un
supuesto de hecho especifico estipulada en ella que le pone fin a la misma Ejemplo de lo

eos ej la iiop utilizada liase: "Hoslaayotar e< ;s.i,. oeso".

-sin perjuicio de ¡o anterior, esle Tribunal Penca bien aludir a loque se ha dicho en derecho

comparado. Al respecto, en la resolución de fecha 15/03 2006, en el caso identificado como xs

044-2006/CCD del ÍMDÍ'.COPI (Instituto Nacional de Defensa de la Competencia y de la

Protección de la Propiedad Intelectual!, el reicrtdo IttófittttO indico que sí bien Ripie) im luyó una

duración para la promoción anunciada esta lúe condicionael.i al tigoiamienlo de una cantidad de

unidades disponibles tjtu se encontraba indeterminada luego de un análisis integral y superficial
del anuncio cuestionado. Lu consecuencia, se observo que. ame la percepción del consumidor,

la duración para la promoción anunciada bw se encontraba planteada con la claridad que

exige el principio de veracidad, a efectos de que los consumidores pudieran acceder a
información relevante y necesaria para adoptar una decisión de consumo adecuadamente

meditada y. en consecuencia, satisfactoria a sus intereses

De ahí m'.c. para estos caso»:, se vuelve necesario acompañar esta frase con otros elementos

informativos más precisos que bagan oo-i-tble ¡a fmalvacinn de la promoción: V, sobre todo, que
sean claros ycoiicrcto;,, ce.n posibilidad de conipiension directa, lal c-m rSecol '- le t« -.entilado

en los artículos16 letra al en relación al artíeulo JTJ ambosde la I PC.

C Con base en los elementos probatorio-, previamente ¡eflalades ven virtud de la presunción

¡le ¡erteza que e.va el neta de inspección de la Defensor?» del Consumidor, asi coto., de ios
docuu.eoto, que forman parte de ¡a misma, en el e*SO concreto, en el anuncio publicando.
••Diciembre de increíble* precias SS% de descuento en tu primer y segundo par 40% de
descuento en tu tercer y cuarto par' . se omitió consigum la lecha de inicio y finalización de la
referida promoción, ademes de la restricción on-tsleute en que el deséllenlo del 40%en eí Ico oí
par efe rapatos. aplicaba al de menor valra. vulnerando lo establecido en el artictó- 50 de la LPC:
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cdo ,c nanmc ¡r .,-:.,.:..-. . ::,„a,,;oossó '/•;,.., , o¿,, fe ¡os a,meraantes'
estarán ob!iya,bs a inlormur d consumidor las condiciones, d precio total o tos demem. - ...
/,• bagas Jetcrmirtühie. la dwaeián de las mismas, por cualquier meJia depublicidadOmedíanle
Urtmu o candes fijados en lugares visibles del esiablceaiaeuío o etiquetas adheridas a te
bienes" <..)", por cuanto la reveedora reafW una promoción :.m brindar la iníorowsién mínima
requerida, es decir, incumplió ¡a obliuacion establecida en la referida disposición legal al In.ber

i,UÍ" <"»»^ h< fecAa de inicio y fiíudi/noton de h, referida ,„•„,„„•,,„ y de s„s
restricciones, sin establecer otros elementos informativo» mas preciso», respecte .le la
vigeneiti.

Et! coi,, ¡i..i,.,,, las referidas omisiones, pudieron inducir aerror a los consumidores en cuanto
ala toma de sus decisiones de consumo, particularmente, respecto ala expectativa del beneficio
Ofrecido por la promoción.

femendo en cuenta ¡o expuesto anteriormente, sobre la ba-e de los hechos probados con ¡os
documentos agregados a fe. M, se concluye que el proveedor, efectivamente, «alteó la
promoción uoferta especia! de bienes, en contravención a lo dispuesto en la 1PC. Lo anterior,
configura la conducta ¡lícita establecida en el artículo 43 letra n) de la LIT.

Vlí; l'AKAMElUOSPAkAl.ADfTtiltMINACIONIlKI.ASANt l<>\
t orno se expuso en los uc-antc- precedentes, v-establéelo la eomismu de ¡a infracción cooV
Irf* en el articulo 43 letra n¡ de la LPC. |o cual se sanciona con mulla hasta de doscientos

salarios mínimos mensuales urbanos en la industria (articulo 46 LPC); por COMlj^enfe, es
laeuliad de este Inbmml deleruñnar la sanción ycuanliliear la multa que corresponda, a la I.
los oaramcto.s cstabttódos en la IP. ,su reglamento yla jurisprudencia aplicable.

Así. el arttetíte 49 de la LPC establece lo-, criterios para la determinación de la multa, siendo
estos: mmAo de la empresa, el impacto cu los derechos del consumidor, la naturaleza del
perjuicio causad-, o grado de aleclaeton n la vida, salud, integridad o patrimonio de los
consumidores, el grado rfe intencionalidad del mirador, el grado de paruepucion cu la acción u
omtSién, cobro uidcbtdo maü/ado v las circunstancias en que ésta se cometa, la reincidencia o
incumplimientoreiterado, secón sea el co-cs

Kcontinuación, se concretara cada uno de ellos, en lo-aplieablc al presente CflSO;
a. Tamaño de la empresa.

Según la Ley de ¡símenlo. Protección yDesarrollo de la Micro yPequeña Empresa (ley
Mypeí en su anic.no | define , las m,ero y pequeñas empresas de la siguiente manera:
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.e^'/Vrv. eoso,::,-,::,,;;.,, Qpem m¡os diverso, :. de.•:•• la ei -oosuo o
de uno itndaJ ecoimmtea con un nivel de ventas beatas anuales basa; 4S2 Hilarios

os mensuales de mayor cmtntia y hasta Wtrabajadores. Pequeño Empresa Persmm
Mtlm-al 0pasoso que opera en tos diversos sedares ,le ¡a emmmkt, o nares de i,,,., cao. d

: ,-.„ so eos f oe ventas brutas anuales mo) ores a 482 vbasfa 4,81 ?salaría* inlntmos

- oó-v de lincear cuantía y con un máximo Je S§ truhaiajnres"
s. partir de la lectura dei expediente administrativo, no es posible encajar al proveedo)

i,en ninguna de las eategorfas tintes enadas, por no contar este lrlbumil con la
documentación ñtmám requerida para elcctuar dicto- cálculo, pe-e l h.hcec --olts.tad - con
anterioridad según consta en la resoiuv ion de inicio del procedimiento sanctonatono de mérito (fs
S.o. asítnisino. se le hi/o requerimiento de inlorniación financiera por segunda vez el día
29/1072920 tís. I2-13>. Es decir, cu el presente procedimiento administrativo ¡ancianador el

..-. ,-goi infractor ha mostrado una conducta procesal que evidencia el incumplimiento de su
deber aprestar la colaboración une le es requerida para el buen desarrollo de tes ponimientos
(art ¡" numeró 5de la 1PAi. peí haber omitido presentai la ¡«8 rnusción solicitad., por esta
autoridad sancioiíadora.

Conseeuenlemenle. este fr.bunal se ve impedido de computa! y clasificar al rSfovoe&M -I-
„a,¡onnldad a lo establecido en los parta*!*® del Art. 3de la ley MYP1 l> bsMMe. I«
anleríor. con el objeto de cumplir su obligación de resolver, de conformidad a los principios que
rigen el te pmiieruh. se tcali/ará una inleipretacion pro administrado, pQt f- que. nn.camctUe
para los efecto-, de la cuautificacion de la muta, este ii.bunal precederá acomidera) al provee*9
como a: a alante informal,

b. Grado ¡le Intencionalidad del infractor.

Lste I«banal COMÍéSfa esle elemento en el sentido de analizar si el ¡¡«jeto ha obrado dolosa a
cuando menos culposamente; es decir, que la mmsercsiou ala norma haya sido que, ida o a ddrt
, imprudencia o no o-neta del sujeto. Por tanto, la existencia -le un nevo de culpabilidad
constituye una condición pura la configuración de la ennduC i -sueíonabfe.

Va, en reiteradas ocasiones ha establecido a través de sus reSOttiCtones, conforme a lo
dnpnesio en el articulo 40 inciso segundo de la IPC, e,uc las micoones edwmsbtth « on
„ -nsble- -,,,-. , mal.- de simple negligencia o descuido En ese orden, del análisis de I- -
hocñ-vs y documentación agregada al expediente, este I«üntrul determino una acttatetón

HgWfe por parte del proveedor, pues como propietario del cabléete,ienl t ,Inoe. ipol
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responsable de adoptar las medidas nev. -ota-, a efecto tic darcumplimiento a las obligaciones que

impone la tej de la materia, como es la de reali/ur promociones y ofertas que cumplan con io-

paníoielros ¡egalmente establecidos, esto es. que especifiquen las condiciones, precio y vieencia

de las mismas

I n el presente caso, seconfigura plenamente una conducta negligente por parte de! proveedor,

por no informar al consumidor la lecha de nució ;, finalización de la promoción telenda ni

determinar elementos ntíermatívos mas precisos con posibilidad de comprensión directa une

hagan previsible la vigencia de la promoción, por cualquier medio de publicidad e medíanle

avisos o carteles lijados efl lugares visibles del cslableeiruiento o diquelas adheridas a los hicnes,

Ves que, como promdarío del establecimiento, ese| principal responsable de adopta* ¡as medidas

necesarias ;¡ efecto de darcumplimiento a las obla-nc-aic, que impone la ley de la materia, corno

es en el caso de las promociones u ofertas al expresarde manera clara y oportuna: la duración de

Lo. ofertas o promoción. Por lo que se confíenla plenamente una conducta negbeciiíe por parte del

proveedor .,. a! haber omitido informar a los consumidores j.-.,

requisitos antes mencionados, establecidos en la ley aplicable a las promociones velectas.

c. Crudo de participación en la acción u omisión.

A parto- de mi examen del presente expediente administrativo, queda demosiracio que el grado

de participación en la mbacción del proveedor, es directa e individual, pues se acredito que en el

establecimiento de su propiedad —se cometió ¡a acción prohibida en el artículo

:<- de fa LPC, consistente en realizar una promoción sin determinar su fecha de infek) v

finalización, ttí detenmu a chañemos informativos más precisos con posibilidad de comprensión
directa que bagan previsible la promoción, circunstancia que piulo haber inducido a error a los

•i: -o índole. || moo.en'-. de requerirla,

¡I. impacto en los derechos delconsumidory naturaleza delperjuicio ocasionado.

id papel del consumidor es esencial parael desarrollo de una economía socialde moteado. En

efecto, la competencia n-o es otra cosa que la pugna entre competidores ñor captar la preferencia
del mayor número de consumidores: razón por la cual, la decisión libre del consumidor c;i a ser

determinante en el resultado final de esta lucha. No es posible imaginar un -,¡ aem.a económico de

esle tipo sin entender que su figura centrales el consumidor.

Isla luncton que Cumple el consumidor dentro del mercado, por un lado, exige al Estado que,
medíanle un rol promotor, genere la condiciones para que losproveedores brinden al consumidor

ittíormscioi; cera/ acerca de los productos y servicios que ofrecen en el mercado. Por otro lado.
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nsitmidoíc-:. conscientes de! papel que cumplen en 1 unía * de la trascenderte del
mismo para el corréete luncionamieuto del proceso compélate, deben tener Bfl eomportamterttíi

, req.tiinemlo de los provecdoies mayor y mejor información, a lin de que estos mejoren la
d de sus producios vo servicios y. cu consecuencia, contribuyan al desarrollo de los

mercadosy a la consolidación del sistema económico.

í a obligación de brindar información vertid se sustenta en el hecho de que •• ta repercute en
una mavor mmspaiencin cu el mercado, lo que a su ve/ facilita al consumid >, i,¡ ,-Igs ion de

decisiones di consumo adecuadas a sus intereses, generando Je este moáa una I

competencia entre las agenteseconómicos.

Por otra pane, en el meosido, ¡OS asentes economía-o 1ti nlau con una herrrtmienuí principal

a través de lacual informan a losconsumidores sobre la existencia de sus bienes - ',-• sos servicios

s la actividad publicitaria, la misma que consiste en dar a conocer sus olerías v persuadir a
f>s consumidores para que contraten las mismas, sin perjuicio de lo anterior, la ictívidad

Publicitaria igualmente resulte ser una herramienta para reducir la asimetría informativa existente
entre tos consumidores y tos proveedores de bienes y/o servicios, dado que fa c < j.e tos

destinatarios de la publicidad tomen SUS decisiones de conmuto basados en la ..ati se. . s-s de SUS

necesidades y o el ajuste a sus míe

De esie modo, a través de la publicidad comercial se informa al plblieo en sen-tal. de la
existencia de un determinad. -producto o servicio, ¡oque ayuda a reducir ¡os costos de transacción

de acceder a inlormacion en que deben incurrir los consumidores para admití n J contrata] H
• servicios. Iapuhb, - 01 la -.-nueva un -i finalidad pefSJasb aque e- -la di atraer Cítentela
mediante la presentación de las características favorables y ventajas de lo- productos o servicios
ofrecidos o ¡a exaltación de sentimientos enelconsumidor que puedan ser v¡tu, alado-, con aquello

se ohece. Fatalmente, al ser la publicidad comercial parte integrante de la actividad
empresarial..-: un mee.memo típico de competencia, pues eonsiiiuj .• una de las herramientas que
disponen los oferentes pata desviar la clientela ha, ¡a sus producios oservicios, vasi incrementar
SU participación y poder en el mercado y, consecuentemente. SUS ganancias. De acuerdo ;! lo
anterior, la publicidad comercial resulla ser un elemento esencial para que el sistema económico
funcione adecuadamente. I- por alta que las afirmaciones que se consignen en cada uno de tes
elemento- pabla uarios nece-atan ser ver,,ce

la, el caso concreto, es pertinente amalar que la coiifig:. S ¡i Hde fe IntetcciÓn administrativa
relativa a realizar promociones uofertas especiales de bienes yservicios, en contravención a lo
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dispuesto en la LPC .nucido -fe ¡cba ni de ¡a IÑ~ trame rede" el derecto.'.le losco^utiiidotes
arecibi, del proveedor la informataórtcompleta, precisa, vera/, clara yo|«jrfutta que detentiiae las
caraderisüeas de tos productos yservicios aadquirir, >si bien mse ha probado la configuración
o. un daño concreto auna persona en particular, este 1ribnntti reafirma que la acción que define la
infracción consiste en reafi/ur promociones u olereis especíales sin la mtormacion mínima

legitímente establecida en relaeton con el producto oservicio que se intentaba vender yesto es
capa/ de ocasionar un perjuicio en el colectivo de consumidores ¡i quienes ¡ba diricida la
promoción examinada.

la infracción administrativa atribuida a la parte adora es la realización de promociones u
ofertas especiales en contravención a lo dispuesto en la LPC tal como se señaló supra. a parto
del articulo 30ck la LPC la proveedora está obligada a to¡omitir al cousumtdor las condiciones, el
precio total o ios elementos que lo hagan dcierminuble. la duración de ¡as mismas, por cualquier
medio de publicidad a medíanle avisos 0carteles fijados cu lugares visibles del establecimiento o
diquelas adheridas a ¡os bienes.

Conforme con la delimitación lípica realizada, la imposición de la malta respectiva obedece a
k constaueioii de la ¡abade la información mínima requerida por la ley gara la realización de la
promoción u oferta especial, es decir, basta con advertir que se incumple alguna de las
condiciones eseneiatest exigidas porel art, 30 LPC.

En consecuencia, resulta indiferente comprobar si se ha causado un perjuicio concreto a ¡a
esfera jurídica de ¡os destinatarios de la promoción, ya que el solo hecho de constatar la falta de
inlormacio,, co,nPleía *vera/ sobre la promoción causa mperjuicio potencia! cipa/ ducir a
croa oeoulusieit sobre el contenido de la promoción ofrecida al publico.

I u este punto, debe recordarse que !;i Sala de lo Contencioso Administrativo, en su
airisprudencia. ha afumado que el legislador. .Hendiendo al bien jurídico a proteger, puede
Clasificar las conductas en.¡nfracctei.es de lesión einfracciones de peligro leoncrelo yabstracto).
Iaubicación de la infracción en cada clasificación dependerá de te descripción tipien que haga el
legislador.

Así, las infracciones de lesión exigen demostrar la lestes efectiva al Wen jurídico tutelad»; ¡as
de peligro concreto constituyen supuestos en los cuales se exige el peligro electivo sulrtdo por
una persona en específico; en las de peligro abstracto el legislador, atendiendo a la experiencia,
advierte una peliero-adad general de la aecton (¡pica para un determinado fuco jurídico,., partir de
una TOloracién probabif&tiea, pn lo que con la lipificucten se dispone adelantar la burrera de
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. „-,ciou sancionando el aeeitwar, Sin espetar la leidi/nción de un peligro concreto de una

persona determinada ode la lesión efectiva.
Ira congruencia 600 ello, se advierte que la ínlracciou administrativa reláfica a realizar

promociones „olerías especiales en contravención a 1o, di ¡puesto en ¡a iPC aria oto (3 tetra n)
de la IPC- pone en peligro, de forma abstracta, los bienes jurídicos de tes consumidores, sin que
sea necesaria una afectación concreta: este criterio se sustenta en la nauíiaie/a asimétrica de!

ha de consumo v. precisamente, en >a asimetría Informativa que los consumidores padecen
(Sentencia emitida el Ü&0I 2016, emitida en el proceso COBteaeioso administrativo de releo ,

CM-2010).

En este orden de oteas, j tomando cu cuenta la jurisprudencia antes referida, se puede al irmai
que para imponer la sanción respectiva en el presente caso c ai, sos para gradúa, la o aI l
¡u- es necesario comprobar ni lusüficnr una afectación cnerda 5 malcría! en la enera di los
consumidores, derivada de la realización de la promoción a oferta especial; (b) ni que existan
denuncias de persona? que hubiesen contratado los bienes oservicios ofertados por medio de la
promoción. Asi, h. míraeemn ojuiimslrutivo sancionada por c¡ Inhume ' mnado. es una

,íHro abstractodm.au constatar la mera re-e • - •' «fe ¡a pronm ue, su: .mi<••' -
coa te condiciones mínimas requerida-, ¡cyabnenic yara yencrar el nec-a de que lo,
consumidores consideren que -. eM oíreemido un pméf&O o servicia con caracice:a,ro
venlatas o beneficios que en realidad mpoce, durante un periodo que no corresponde y
quitándoles te po„b:/:dad de determinar dprecio de la oircade aupado aole, •:. •• »,„ m
de los detechps M consumido- que implica la puesta en peligro Je te buces amamos
protegidospot la¡ Pi'

I„ ese orden, es pertinente señala,- que la infracción administrativa relativa a realizar
promociones JOferta especiales de bienes yservicios en contravención ate dispuesto en ¡a LPC,
en relación atampitr con te requisitos establecidos en el articulo 30 de la LP< . aun cuando m•
materialice algún tq eperjuicte a los eonaumidores, -,- configura con la sola ¡«observancia de
(a msrma ¡n de consumo úacreditarse la omi nde los criterios laplmntt esttóteeiíte
en lapromoción de venta sometida a c I

Ln el presente caso, este Tribuna! estima vine la falla de la información en relación con la
vigencia yre Itrieefones de ¡a proateofó» analizada e- eapaz de generar error en tos consumidores
por haberse constatado |a omisión & contenido mínimo relevante pan, acceder ala misma

c. Cobra indebida realiaulo. h,s circuustmicms en que esta se comete vel henejiem que-



obtieneel infractor.

I.Me panimeiro será considerado según te establece la Sala de Constitucional en la sentencia
de inconstteicjonaíidad de reí 109-2013 de lecha 14 de enero de 2016, en la que Séllala que uno
de los factores de dosimetría punitiva es: "f ..) el heudn te ,/;,,: ,; caso, ohnoic el infractor con
ci hecha". Confirme a ello, deberíamos tener en cuenta el volumen de ingreses de la infractora
por la eomerciatizactón de los productos promoctenados, esto constituiría d beneficio ilícito
obtenido por el infractor.

Así. pata el caso que nos ocupa, no se cuenta con la información objetiva de los volúmenes
de venta ce producto;, respecto de dicta promoción y aun teniendo dicha información, esta no
sería necesariamente consecuencia directa de la conducta irrtraefora; ¡mes existirían otros factores
( •¡a acción de sus promotores... la combinación de presto ycalidad ofrecidos por la iub.n lora
que pudieran ¡ntervcim ¡V, (anta, una comprobación exacta de tos benclivio-. derivados de la
mlruecio,, cometida por el proveed* , „(( ]H¡aUii xkí]trmí. i¡b)M.A &
indubitablemente en términos de ¡os ingresos derivados de las vcutas por la promoción anunciada.

Bu -auna, dado que B0 -e ha podido determinara cnanto ascienden las ganancias directas
obtenidas pw el proveedor eonjo consecuencia de Ll ¡mplememación o rcult/aeión de ¡a
promocton que ha dado ¡uear a la eonffeuracten de la inlhtcción. este fríbuual procederá a
Imponer una multa partiendo de! supuesto que las promociones se diseñan v efectúan con el
Objeto de generar ganancias -florión de ventas, en termmos precisas, (al como se desarrollo en

nano 17. letra lis. es decir, es un hecho notorio que a las empresas las define el animo de
icio y que las promociones bascan ,,cnt.n,r ganancias, por lo cual se tendrá por acreditado el

extreme relativo a que d proveedor efectivamente obtuvo un beneficio con la promoción
esauonada, aspecto que seta tomado en consideración para Ll dclcnuinticióit de la sanción

/ Finalidad inmediata omediata perseguida con hi imposición de la sanción.
Mediante la umita impuesta, este órgano preferid* disuadir al infracte-i as

. quien ha cometido ¡a infracción descrita en el articulo 4b letra ns de la LPC, con c! fin de
evita, luuttas conduelas prohibidas en detrimento de los consumidores yque adopte ¡as medidas
ncsc-ainas a electo dedarcumplimiento ,t las obligaciones que ¡e impone ¡a LPC.

Ademas, o-, menester señalar que este Tribunal, con la imposición de la sanción mulla -
Ie -e prevenir Intuios mcumpHmtentos a la LPC como el que nos ocupa, matóme cuando toan
proveedor de bienes y servicios se encuentra en fa obligación de realizar Promociones uofertas

;il0, * l't:;,W¡"lUI ""> h puesto en la LPC. es decir, la mulla a imponer busca'
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potenciare! cumplimiento de las obligaciones de información que tiene t«fe ptW -- las Oíales
aei.-an la realización de las piorno, cues COtl las que pretende incrementar SUS ventas bajo los

, consiinodotesparamelros legales es decir, con el fin de salvaguardar el ¡lítete-, general é
Viil DEILltMlNAt ION DÉLA INEkACCION \'CUÁrTOMCACIÓN DI I-\

MI 1/1 A

—",: i'rilumal. etn'^dTla^T;.. criiiñr^Thctev. i to toe -I: de la LPC- v habiendo
, , ;,:,, . a- los elementos del articulo 49 de la I PC, procederá a ñauar ti caica ----- m&a a

,.,-,-.. ,pues se ba determinado qite ésta brindaba a los

nndores una ¡..formación iuu.mplcla que no se ajustaba a tes páramelos, legalotcufo

. 'eeidox pues omifia indicar al consumidor la lecha de ¡nieto vfinal! 8< tófl -le la pitan «ion.

.,-, «-ana. -t:. los 'lamentos infomiafivos precisos con posibilidad de eomptensten dírecl que

laman previsible la Bhsfó&CÍÓÍI de la promoción.
I.„ t.,1 sentido, habiendo concluido- que la infracción cometo; 1es equiparable auna intoiccióti

-nava la cual es sanciouablc con multa ele 200 salario, mínimos urbano- del ¡seetOi industria,
conforme ai artículo 46 de la 1PC: que la proveedora es mu persona jurídica cuya capacidad
au-uómica. para efectos de a.ato. es por presunción la de tu :. oa,-osarlo;
que en razón del grado de intencionalidad ce la- conducías cometidas por el proveedor, ni se
acreditó el dolo sino negligencia; que éste hw umpite con f, oh ig uii nde re lis
,„„ ¡.o requisitos mínimos estabtecUós p-< lev: y que el dafio a efecto - tusado m tos
consumidores con dicha conducía lúe de carader potencial, es decir, que gara la configurad ki de
la infracción no se requiere la comprobaciou de mi daño , afectación concrete en un particular,

que basta eon 11 -onstalaetoíi del ¡navmpfimiento de la relacionada ohbgaeíon k- I - ll
razonable la imposición le una sanción proporcional a la sola verificación di los atediaos
quebrantamiento..

Por otra parle, en el presente procedimiento el proveedor
ntostrado una conducta procesal que evidencia c! incumplimiei mde SU deber a prestar la

sancton que le es reqneneb pan, eM.oen de-,:!: - é le procedimiento (articulo 17
número 5de la LPAt, U«l ycomo se l.a establecido en ¡a letra a. del romano X11, pues se múÚé
presenta, la intoimacon financiera solicitada por esta aulondad sancionado!-.,, en tal sentido. e-,,e
, .pací.- será considerado pata la determinación de la multa: ya quea juicio de este I ¡I Idicta

namlento denota la talla de diligencia yde cooperación del agente ¡nfraol» dentro del
prijeedi tmttosirtiiivo sancionado!.

En línea COIl to expuesto, es necesario señalar, que el principio .le rroMbH¡*d establece que
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¡as decisiones de la autoridad deben adoptarse dentro de tes ümites de sus lac!iliades~v

manteniendo te proporción entre los medios a emplear y loS fines públicos que viche tutelar. I- M

eotisccuciiciü, este Tribunal considera que cu el presente procedimiento adtitousttafivo

sancionado,- resulta pertinente iijai una mulla cuja cuantía tesulUt idónea, necesario \

proporcional para la consecución de los fines crm.stteictennbiiente legítimos electo

disuadirte . piev,Hiendo así. sisma Iones en donde la comisión de las conductas prohibidas por
parte ík los suidos iulrav lores resulta mas beneficiosa que el cumplimiento de la norma misma, lo

cual a su vez podría llevar :¡ incumplir la finalidad de tutela de los derechos de información '-•

coiioimcosde lo-, consumñlores.

Por tanto, ftl proveedor ,. sü fe impone una multa de MIL

SESENTA ¥ DOS DOLAR tiS CON ClNrMLM AY UNO CLXIAVoS DE DÓLAR DL LOS

1STADQS I sinos DI -Vvfl i.|,'\ íSli¡ó2.5D, equivalentes a tres sálanos son quince días de
salario raínimos mensuales urbano cu te iridustría. por ¡a comisión de la inímeeíoii regulada en el

articulo 43 letra ti) por rettlízat promociones u ofertas especiales ríe bienes y servicios, en

contravención 3 la normativa de consumo, según se ha establecido en el presente procedimiento
administrativo.

Dicho lo anieiio, es menester señalar que la mulla impuesta representa el 1M&7% dentro

del m.ueen masuno estipulado por ley como consecuencia de la comisión de tal infracción -

doscientos salarias mínimos mensuales urbanos en la industria . -úcnüo ajuicio de este Ilibuual,

proporciona! a te gravedad que comportan los hechos denunciados según las eircunsum, si.

objetivas ysubjetivas previamente analizadas.

IX. DECISIÓN

Por tanto. SObrC te base de lo «H8rfc*rnente expuesto y con fundamento en los artículos I!.

to. ['01 inciso 2" de la (. onsfittieioi: de la República: aríicutes 4 letra c). ¡i, letra a). 2? inciso p.

-a. 4Q ¡naso gg « tetra ¡n. -tft, .p», s.i letra b), 144 y siguientes de la LPC: aríicutes. 106 inciso

1M12.139 y 154dete LP.v. \ óó del Reglamento de la LPC, este Tribunal RESUELVE;

to Son, uutesc al proveedi . ,-on Lt caitlidad de MIL NL.SLYI .\ \

DOS DOLARES CON Cl\< LENTA \ CNf) CENTAVOS 1)1. ÜOI.AK DE LOS
ESTADOS UNIDOS DE AMliMCA (NI.1)62.51). equivalentes a tres salarios con quince tete
./<• salaria au'ninios mensuales urbanos en elsector de tu industria—D.E, W ó del 21/12 2oI?

publicado en el D.O. N 240, tomo 417 del 22/12/21)17— en concepto de multa por la comisión
de la infracción regulada en el adíenlo 43 letra lt) de te LPC. por reaii/nr una promoción pe no se



ajustaba a ¡os criterios fegalmente establecidos, i outorrne al análisis expuesto en el romano Vil de

la presente resolución >con fundamento en las disposiciones légale-; precitados.

Dicha multa debe hacerse efectiva en la Dirección General de fesoretía del Ministerio de

. -n,¡.¡. dentro de los diez días hábiles siguientes al de te notificación de esta resolución

debiendo comprobar neste Iribunal SO cumplimiento dentro del plazo indicado, caso contrai io, la

Seerclana de este Tribunal certificará te présenle resolución para ser remitida n te fiscalía

General de la República pañi su ejecución forzosa.

Xolpitpicsc.

INEOlO V( ION SOBRE RECl USO

1a présenle re ;-olu.. ion no admite recurso, de conformidad - atesto en el ,aneólo ¡o;

a, ,. '.' de la Ley de Procedimientos vdumus'.ialivo.. -.cerní -,s cual; 'leas actos ) ,cacue;ot¡es

lietaéas c»n posterioridad a la entrado cu vigencia de esta ley, se regirón en cuanta al régimen

de recursos, por ks disposiciones de ¡a misma.'": en relación con el artículo 158 N 5 del mistni

cuerpo normativo, que dispone: La resolución par la qw sk decida tramita el
medíanle d iyr<„ edium »¡o ••:íii!¡<!ttic,!,!o Vla resollh-laií que pane di al procedimiento »

•c'm ningúnrecurso <../"

' " • >
} V..,

-,

,¡,..,elc<.. ..,1- • J "La'a- I •-.-. •' Ir.p •delciiJes
hándeme I Primer v.lcal

PUOMiNCIADA POR LOS Mil Mimos DI %IttlIil.iSAt. S\Nt ION UDOR IH, LA lU'lt NSORÍA DPI
( ON.SIIMIUQK.Q1 1 i.osiim Rllil N. /

tiran Cari. Kami iiñuigos
Seguado o . . . - a -


